

# 中原时评

今日头条

## “有权拒绝啃老”本不需重复申明

3月31日,湖南省十二届人大常委会第十五次会议对《湖南省实施〈中华人民共和国老年人权益保障法〉办法(修订草案)》(以下简称《草案》)进行了审议。《草案》提出,有独立生活能力的成年子女要求老年人经济资助的,老年人有权拒绝。(4月1日《潇湘晨报》)

规定“老人有权拒绝啃老”,湖南不是第一家,几年前江苏省也有类似的制度安排。可以说,这是通过立法形式明确老年人拒绝啃老的权利,为拒绝啃老提供法律撑腰。但回归到啃老本身,拒绝的权利其实并不需要专门的法律声明。因为老人有权拒绝本就是自然权利,啃老一事也更多的是愿打愿挨。如果说老人不愿给年轻人啃老的机会,又何谈啃老的发生?

啃老事实上是一个道德行为,如果没有严重侵害老年人的合法权益,也谈不上动用法律武器。对于啃老的诸多评判,更多的也只能从道义上审视。譬如经济能力不足的家庭,结婚以后还和父母住在一起,按照“老年人有权拒绝啃老”的规定,那么设想,当这样两代人住在一起的家庭发生矛盾冲突,作为房屋所有者的老一代,是否可以据此将年轻一辈扫地出门?2013年《京华时报》就曾报道过,一名母亲因儿子不承担外债赶其出门。

当然,现实中,不孝子孙一味啃老甚至不尽赡养父母的也大有人在。但这主要牵涉由啃老演变而来不承担养老义务的相关法律规范,而非啃老一事本身。毕竟,啃老虽不值得提倡,但背后有亲情因素作用。血

浓于水的感情,让啃老有了生长空间。更何况,啃老既有主动啃老,孩子长不大的一面,又有被动啃老,受经济形势局限的一面。简单的一句“有权拒绝”又如何厘清温情背后的是与非。

“有权拒绝啃老”本不需重复申明。如果说因啃老引发养老纠纷,那有许多具体的法律条文可以依靠。涉及民事纠纷的可以依靠民法,涉及刑事纠纷的可以找刑法,涉及赡养老年人义务的则有《老年人权益保障法》。还是那句老话,道德的归道德,法律的归法律。守住彼此的界限,在移风易俗,创造告别啃老的社会环境上多下力气,让老年人明白有权拒绝啃老本就是与生俱来的权利,也让年轻人有底气告别啃老,不惧生活的风雨。□晚报评论员 杨兴东

### @ 微话题

#### 农宅建成这样好吗?



**@人民网:**由于缺乏设计经验,农村房屋大多千篇一律,缺乏特色。为此,重庆市永川区规划局通过实地调研,编制了多种户型的新农宅设计方案,供农民朋友参照兴建住宅。《图集》包括建筑效果图等,同时对户型设计、建造技术、建筑风貌及工程造价概算也作了说明。

#### 赞成

可将图纸推广

**@高淳文广:**这绝对是需要点赞的,美美的房子!

**@阿笨...**可以做个网站,提供农村房屋专业设计图纸,方便农民下载。

#### 反对

养的猪放哪去? 鸡窝放哪?

**@热情的安良:**不喜欢,我养的猪放哪去? 鸡窝放哪?

**@默默无为的小唠叨:**三四人户型明显不够用啊。

**@清风本识字:**农村的房子还是有些乡土味好啊。

漫画微评



### “租人上课”有教学评价机制的责任

替喊到、替上课、替做笔记、替写作业,记者日前走访发现,多所大学校园内出现包含一条龙服务的“租人上课”服务。(4月1日《新华每日电讯》)

“租人上课”现象的出现,既反映出当代少数大学生对自己不负责任,虚度大学生活,浪费父母替他们缴纳的学费和生活费,也反映了高校教师不负责任,不认识学生、不管理学生。要斩断大学生“租人上课”现象,除了加强对“租人上课”学生的惩处之外,关键是扭转高校的重科研轻教学的评价机制,强化教师在教学上的责任,倒逼高校教师重视课堂。□张立美

隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年!

## 中国人民抗日战争胜利70周年“双币王” 世界反法西斯战争胜利70周年 兑换发行 全国盛大发行 特批等面值兑换 300元换300元

收藏,什么最重要?当然是题材最重要!重大题材藏品,蕴含着独特的历史文化价值,不容错过!

2013年7月12日,在杭州举办的2013春季拍卖会中国历代钱币专场,一套两枚1995年国家发行的中国抗日战争胜利50周年纪念金币经过几轮激烈角逐,最终以1495万元天价被一神秘藏家收入囊中。错过20年前两枚“抗战胜利50周年纪念金币”升值15万的收藏机会,还能再错过这两枚“抗战胜利70周年纪念金币”吗?一位业内人士表示,当前全民爱国情怀空前高涨,在此大背景下,两枚“抗战双币王”应运发行,大大满足了收藏市场和广大藏友的需求!

专家表示,权威部门确认,今年将于抗战胜利日举行纪念反法西斯战争胜利70周年的大阅兵,首次非国庆阅兵,意义非凡,盛大纪念抗战胜利70周年。这是历史上首次非国庆阅兵,展示军力,凝聚国人爱国情怀,历史意义重大。



**中国人民抗日战争胜利70周年**  
主图:芷江受降纪念馆、卢沟桥中国人民抗日战争纪念馆、张家口大好河山等

**世界反法西斯战争胜利70周年**  
主图:诺曼底登陆、柏林战役苏军攻占纳粹德国国会大厦等

- 法定面值,最高发行保障!
- 直径50mm“大金币”,权威部门造币工艺耗金1克精工铸造!
- 盛大发行,等值兑换,300元换300元!

抗战“双币王”应运发行,今日典藏,将来就是一笔财富!题材如此重大的藏品,您怎能错过?

中国人民抗日战争的胜利,是中华民族走向振兴的重大转折点,无数先辈在抗战中英勇牺牲,此套“抗战双币王”的发行,不仅是纪念抗战胜利70周年,也是缅怀在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们,提醒后人永远不忘先辈们的丰功伟绩!

中国抗日战争胜利70周年暨世界反法西斯胜利70周年“双币王”共2枚,由官方特许发行,每枚带150元法定面值,总面值300元。现特批等值兑换,全国统一兑换价330元(含30元装帧手续费),全国限量发行10000套。随藏品附有收藏证书、出品证书、鉴定证书、监制证书等。

抢兑热线: 400-888-5475

免费送货上门,货到付款



更多收藏讯息,请扫一扫添加微信



#### 特邀第四套人民币设计大师李斌设计。

李斌是享誉中外的著名钱币、邮票设计家、雕刻家。曾任中国人民银行上海印钞厂高级工艺美术师,从事货币和有价证券的设计和雕刻制版已35年之多,完成了第四套人民币等大量的优秀设计、雕刻作品,为钱币和邮票的设计制作作出了很大贡献。这套出自李斌之手的重磅藏品必有不俗的市场表现!

李斌

观点碰撞

## 毕业生月薪期望超8000元

眼下离今年高校毕业还有不到100天时间,找工作成为多数毕业生的头等大事。某网站毕业季近日公布的就业调查统计显示,截至目前,仍有50.9%的大学生未收到用人单位的就业通知。就业压力不小,大学生们对待遇的期望却不低,在全国调查中,超过四成人对月薪的期望是8000元~10000元。(4月1日《重庆晚报》)

### 正方 谁没有做过关于月薪的梦?

即便想拿8000元以上的月薪,也并不是非8000元不就业。事实也正是如此,虽然很多大学生期望拿到高薪,但他们还是在低薪的岗位上工作。人都是活在梦想里的,现实固然沉重,没有梦想更可怕。可以劝导大学生更多关注发展空间,尽量实事求是,但不能因为现实沉重,就

连一点梦想也不留给他们。虽然这样的月薪预期调查存疑,但如果大学生真有这样的预期,也应该理解和尊重,并且尽可能地满足。因为,“人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”。预期月薪8000元不应被嘲笑,如同你我,谁没有做过关于月薪的梦? □毛建国

### 反方 期望值不切实际 待遇应由市场定

在人力资源市场高度开放的今天,显然对于人才的“定价”,既不能由求职者自己单方面来决定,也不完全由用人单位自己决定,而是由市场来决定。一般情况下,当求职者个人能力

与其所期望薪资相匹配,就能很快找到合适的工作;反之,如果求职者能力低、期望值高,往往很难找到工作。所以,让这些期望高薪的毕业生到市场上去试试水,才能回归理性。 □张海英

## 讣告

郑州市记协副主席、郑州日报社调研员张利民同志,2015年3月31日18时30分不幸遭遇车祸,经全力抢救无效去世,享年60岁。

张利民1955年7月出生于吉林省吉林市,高级记者职称,1980年进入郑州晚报社从事记者工作,先后任《郑州晚报》记者、副处长、处长;《郑州日报》处长、副总编辑、郑州日报社调研员。生前任郑州市记协副主席。

现定于2015年4月2日上午9时,在郑州殡仪馆大厅举行张利民遗体告别仪式,希生前亲朋好友届时参加。

张利民亲属泣告  
2015年4月1日